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Az elkésett programul.
Gróf Tisza István miniszterelnök ki­

jelentette, hogy az uj választásoknál 
ezek tisztaságát a lelkén fogja viselni.

Az ellenzék egykor nagy gyönyörrel 
hallott beszélni a curiai bíráskodásról, és 
most, a legutóbbi időközi választás alkal­
mából a miniszterelnök a curiai bírásko­
dásra hivatkozott épen úgy, mint akkor 
az ellenzék.

Csakhogy ami az ellenzéknek a curiai 
választásban biztosíték lett volna, az a 
miniszterelnök ajkairól gúnyképen pereg le.

Gúny az azért, mert a miniszterelnök, 
aki teljes energiával állott be és állította 
be embereit a miniszteri padokba, egy­
úttal félre mozdította azokat a főispá­
nokat, akik teljes ismerettel bírtak a tör­
vényes formákról; aki a választások 
alkalmával elkövetett visszaélések közül 
még egyel len egyet sem engedett meg­
torolni; aki az ellenzék birkózásait apró 
hibák elkövetésével, indítványok visz- 
szavonásával tüzeli, tehát befejezéshez 
jutni nem engedi, amikor r mutat a kir. 
curiai bíráskodásra, egyúttal hivatkozik 
annak nagy mérvű költségelőidézésére is, 
amit csak gr. Karácsonyi Jenők és Dániel 
Ernők bírhatnak meg, de hivatkozik egy­
úttal a curiai bíráskodásról szóló törvény 
hiányaira is, ami a margitai mandátum 
bírálatánál oly hatalmasan nyilatkozott 
meg.

1 már két hónap óta lenyűgözve tartani, — 
i nemcsak a kormánypártot, de még a 

nagyon is tekintélyes számú ellenzéket is.
Es e körülmények között hasztalanul 

i néz a nemzet a megváltásra vállalkozott 
: miniszterelnökre, kinek a Körberrel foly- 
j tatott tusájából kiérzett a régi aulikus 
| gárda büszkesége, de nem akaratereje 
i és munkakedve.

Most már dideregve várjuk a kormány 
programmját, melynek gyenge voltától, 
ami felmelegiteni képtelen, fázva fázunk.

De bárminő programmal áll is elő a 
miniszterelnök, attól, hogy nagy energiáját 
elismerjük, elkésett.

A miniszterelnökben sem apja tak­
tikai fogásai, sem b. Bánffy Dezső nagy 
tömegű hatásai nem nyilatkoznak meg, 
ott áll, ahol gróf Héderváry elődje, Széli 
Kálmán állott, akinek egyezkedési kísér­
letezései átragadtak utódjaira, főleg a 
mostani utódra is.

1902. november 4-én mutatkozott be 
gróf Tisza István az uj kormánynyal, 
mit végzett a nagyhangú szavak dörge­
delme óta?

Az ujonczlétszám felemeléséről intéz­
kedő törvényjavaslat általánosságban való 
elfogadását.

A múlt évi indemnitás, a jelen évi 
! költségelőirányzatra vonatkozó indemnity 

beszorult a pénzügyminiszter fiókjába. 
Ott pihen addig, mig az ujonczlétszám 
felemelésére vonatkozó törvényjavaslat 

: el nem dől.
Bécs türelmetlenkedik, a boszniai 

■ katonák szintén türelmetlenkednek, lassú

Ti, ellenzékiek! — menjetek oda, ha
1 bírjátok a költségeit.

Ez már magában is programm, ami 
nem elkésett ugyan, de rámutat a régi 
kormányzat feltámadására.

A miniszterelnök elkésett programmja 
az, amikor rámutat a legközelebbi válasz­
tásokra

A lapok széliére hozzák, hogy az ex- 
lexben nem lesz választás, pedig a vá­
lasztást nem más késlelteti, mint a komor 
hideg tél, melyben a választók részére 
még fáról is kellene gondoskodniok a 
jelölteknek, ami felette magasra emelné 
a mandátumok költségeit.

■ Az energikus miniszterelnöknek de- 
czemberben kellett volna a választást 
íoganatosittatnia, ez lett volna a bátorság, 
az erő, a politika megnyilatkozása, és 
nem most, amikor az ellenzék legnagyobb 
tömegben leszerelt, egyedül egy kis töre­
dék folytatja az obstructiót és a kormány 
még ezzel is képtelen megbirkózni, holott 
a birkózásnak épen úgy határideje van 
itt is, mint a czirkusz porondján.

Nem tarthat örökké!
Ma, sajnos! — ott vagyunk, hogy 

nem a többség, hanem a kisebbség leg­
kisebb része kormányoz, ez igazgatja a 
politikai életet, ennek kezében van letéve 
az ország sorsa, ennek munkája után áll 

I elő a trc bitijei és bileki katonai kihágás, 
i amit a nagy czimek után kapkodó hir- 
I lapok zendülésnek minősítenek.

Szederkényi, Ugrón és még néhány kép- 
| viselő képes az óriási, bizalmat és vele erőt 
I vesztett kormánypártot működésében im-

4 „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Vallatás.
Irta: Hantke km 11.

Mióta csak kedvencz kedvtelésem: a sze­
relmes ifjak lelki állapotának tanulmányozá­
sába bele mélytdtem (ezer szerencse, hogy > 
engem nem tudnak tanulmányozni) olyan ritka 
és kiváló példányt keveset találtam, mint az 
én B ifidi barátom.

Azt. láttam, hogy szerelmes ifjak képesek 
lesoványod i, képesek meghízni; észrevettem, 
hogy természetük magábatárkózott lesz mint a 
bagolyé, vagy kedélyes, mint a barázdabille­
getőé; volt olyan is, ki képes volt mindenre, 
mint a spediteur-ló, vagy nem lehetett sem­
mire sem hisználoi, mint a dán-doggot, — 
de hogy valakiben ez k a tulajdonságok mind 
egyszerre legyenek meg, erre csak az én fent 
említett B.ndi barátom volt alkalmas médium. ■

De némileg meg lehet az 6 lelki állapotát 
is érteni.

Szereti Irmuskát, mini akibe ő általa a 
mindenség valamennyi sejtje összpontosítva és 
a csillagokba felemelve van; és erősen sejti, 
hogy Irmuska tán nemcsak hogy nem idegen­
kedik, sőt a mennyi éppen elég, oly módon, 
vonzódik is hozzá . . . Hál mi kell még több? 
kérdezheti bárki is, egész jogosan. Mi? . . . 
Isten az égben! Hát a körülmények? A kö- 

' rülmények, melyek hol jól, hol rosszul egyen­
getik a dolgot, mig a vénén mégis csak rendbe 
hozzák. És szegény Bandinál hiányoznak a kö­
rülmények.

Mert a dolog úgy áll, hogy Irmuskáék 
nem itt laknak. Bai di tehát csak ury bir vele 
találkozni, ha li ■ irka egy pár napra bejön a 
nénikéjéhez, Ilonka mamához. Ez a pár nap 
meg arra se-’ cl , hogy jól megnézzék egy­
mást, nemh< k ’/égethessenek. Mire a pár 
nap letelik, bejéi. . Irmuska mamája és viszi 
a kislányt haza. B ndmak tehát összes érintke­
zése a mamával eddig fo yton csak a búcsuz- 

kodásból állott. A búcsuzkodás pedig tudva­
levőleg lehet jó mindenre, de körülmények elő­
idézésére bajosan.

Pedig eleinte Btndi nagyon megelégedett­
nek látszott. A bo'dogság tudata csak ügy su­
gárzott arczárói; de hogy az idő telt és Ir­
muska nem jött be, a sugárzás elmúlt, hogy 
hely*t adjon a megfontolt komolyságnak. Ezt a 
tettetett közönyösség, majd a melankolikus 
levertség követte, mig végre az egész em­
bert elfoglalta magának a vad kétségbeesés.

Faggattam a Gut váltig, hogy gyere, be­
széljük ki magunkat, de nem ért semmit. 
Eszméit és gondolatait nem akarta az enyéim­
mel társítani. A múltkor aztán nagynebezen 
megcsíptem. Mulatságban voltunk egy nagy 
társasággal és a mikor a fesztelen jókedv mar 
a tetőponton is túl hágott, észreveszem, hogy 
a Bandi szemei könycseppekkel telnek meg.

Még fiatal emberben is csak lenézőleg tu­
dom sajnálni a siró férfit, de most túl tettem 
magam ezen felfogásomon, mert elérkezettnek 
láttam a pillanatot.

12 havi részletfizetés mellett 
létesít villamos bevezetéseket csillárokkal 

együtt az

Elektr oteclinikai vállalat
Nagyváradon, Kossuth Lajos-utcza 11. (Füchsl-ház.)

1 elefonszám ; 509. 521
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lépésben, de feltartóztathatlanul közele­
dik a vég, melynek elháritása elké­
sett programmal fel nem tartóztatható.

Késő most már az épités megkez­
dése, nagy a hideg, be íog fagyni a 
munka éppen akkor, amikor a tavasz 
virítani kezd. Sinopeus.

I

/. szatmári főispán lemondott.
Gróf lista István miniszterelnök folytatja j 

a takarítást, egészen a Bátffy szisztémája | 
szerint. Most ismét egy főispán lemondását ; 
közli a hivatalos lap, amelynek tegnapi szá­
mában megjelent királyi kézirat szerint 0 
Felsége gróf Hugonnai Béla Sxatmár vár­
megye és Szatmár-Németi város főispánját 
ezen állásától, szolgálatainak elismerése mel­
lett, saját kérelmére felmenti. — Nincs ez 
összefüggésben a szatmári választással, ahol 
majd megbukott Hierouymi miniszter .'

Budapestről táv.ratozzák, hogy tegnap a 
képviselőház folyosóján erősen tartotta magát 
a hir s positiv alakban beszélték, miszerint 
Kristóffy József képviselő lesz az uj szatmári 
főispán.

Az országgyűlés feloszlalása.
Minden jel arra mutat, hogy mégis csak 

fel kell oszlatni az országgyűlést. Tisza szor­
galmasan készül reá, ma megint elbocsátott 
egy főispánt. De úgy látszik az ellenzék is ké­
szül reá. A Kossuth-párt ezelőtt hallani sem 
akart ex-lexes feloszlatásról, most már egyik 
jogásza e pártnak Bartha Ödön nyíltan vallja» 
hogy törvényes ex-lexben is a feloszlatás. 
A párt lapja pedig így kesereg a Ház álla­
potán:

Egészséges előrehaladás ettől az ország­
gyűléstől nem várható. Kifáradt harczosok, 
megcsutolt kurucz legények, programmot ke­
reső lézengő politikusok s egy sokszinti, enge­
detlen, éhes többség sohase tud olyan harmó­
niát teremteni, mely alapjául szolgálhasson a 
munkás előrehaladásnak. Fejnélküii parlament 
ez a mostani. Nincs vezéregyenisójí, aki maga 

köré tudná gyűjteni az erőket. A vezérek jaj- 
veszékclve siratják tekintélyüket, a legénység 
embert keres, akit megkoronázhasson, aki ve­
zesse a harczba őket. Békében élni nem tud­
nak, harczot kezdeni nem mernek, mert nem 
kecsegtet még a becsületes elvérzés reménye 
se. Hasztalan keresik a kintat ebből zavaros 
állapotból, nem fogják megtalálni. Becsületes 
meggyőződés, a nemzet parancsoló akarata, a 
múltak dicső hagyományain való lelkesülés so­
dorták a nemzetet rendkívüli állapotba, amely­
ből kivezetni gyenge az »erős kéz«, ha még 
olyan erős is és czifra jelszav kkal any- 
nyit érünk el, mintha lobogó lángokban 
álló épületet »imádkozással oltanánk csu­
pán.«

Wlassics a képviselőházban.
Budapestről jelentik, hogy tegnap Wlas­

sics Gyula kultuszminiszter megjelent a kép­
viselőházban; lemondása óta először. Szívélye­
sen fogadták. Héderváry mellé ült'

A hadügyminiszter az ágyukról.
Rendkívüli érdekes jelentést terjesztett a 

delegáczió elé Pietreich közös hadügyminiszter 
az uj ágyuk készítéséről, a melyet a katonai 
szakkörök immár két év óta tanulmányoznak.

A jelentésből mindenekelőtt az tűnik ki, 
hogy a hadügyminisztérium a leghatározottabban 
állást foglal a bronz mellett. Nagy csapás ez 
az osztrák aczéliparosokra, akik már régóta 
agitálnak a bronz ellen a nyíltan hirdették, 
hogy nem egyenes módon tört magának utat 
azt a vállalat, amely a sok millió forint értékű 
bronzot szállítani fogja.

A bronz és aczél harcza tehát utóbbinak 
teljes vereségével végződött.

Lényeges a hadügyminisztérium jelenté­
sében annak konstatálása, hogy uj ágyukra föl­
tétlenül szükség van. A régi ágyukat 1896 ban 
alakították át s azok derekasan is működnek. 
A mai teknika mellett azonban megint uj 
ágyuk kellenek s a szakkörök egy megfelelően 
tökéletesített modell előállításán fáradoztak.

Ezek az uj ágyuk csakis bronzból készül-

hetnek, mert kipróbálták, hogy ez a legtökéle­
tesebb anyag. Ezenfelül két-két ötöddel olcsóbb, 
mint az aczél, ami nagy financziális előny. A 
bronz mindig újra önthető s felhasználható, míg 
az aczél ágyút, ha elromlik, el kell dobni.

A Kiküldött bizottság egy uj tábori ágyút 
készített, mely várakozáson felül beválik. Ez 
az ágyú helyre állítja az összhangot a Mannli­
cher gyorstüzelése és a tüzérség működése kö­
zött. Ez ágyú után további tüzérségi reformokra 
jó időre nem lesz szükség.

Hatalmas erőssége lesz a tüzérségnek, mert 
jóval nagyobb távolságra visz, sokkal rövidebb 
időközökben használható s f lülmulhatlanul 
pusztitóbb hatású, mint az összes eddigi ágyuk. 
Ez az ágyú, melylyel perczenként 12—16-szor 
lehet tüzelni, a tüzérséget a tökéletesség fokára 
emelte, hogy mindazon tüzérségek, melyek ilyen 
ágyukkal nem bírnak, még a legersőbb maga­
tartás mellett is vereséget szenvednek.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselóliáz ülése.
Budapest, jan. 12.

Unalmas, csendes ülés ígérkezik. Az ob- 
slrukcziónak hat záróbeszédhez van joga s 
ezt le is fogja morz-olni. A Ház teljesen 
üres. Az ülés végén Lovászy Márton fog in­
terpellálni.

Elnök: Feilitzsch Arthur báró.

Az »összkormány«
Ugrón Gábor: Hibás a jegyzőkönyv egyik 

kifejezése, amennyiben ott »összkormány«- 
ról van szó, holott elég az a kifejezés is: 
»kormány « Nem kötekedni akar, mikor itt 
helyreigazítást kér, hanem egyedül a magyar 
nyelv tisziaságának megóvása. Kéri, hagyják ki 
az »össz« szócskát.

Báró Feilitzsch Arthur: Gróf Apponyi 
Albert használta mterpellácziójában a kifo­
gásolt kifejezést, ö, mint a tegnapi ülés el­
nöke, a Ház határozatát úgy hirdette ki, hogy 
a képviselőház a miniszterelnöknek a kormány 
nevében adott válaszát tudomásul veszi, tehát 
az elnökség maga is tudja, hogy ez a helyes 
kifejezés.

Ugrón Gábor: Az nem baj, sőt uuy van 
helyesen, hogy ott, ahol Apponyi interpellá-

Félrehuzódtam a gyerekkel.
De a szent tudja, nem voltam képes meg­

kezdeni, hogy miként szedjem ki a szót be­
lőle. Hát csak néztem rá. !

0 körülbelül sejtette, hogy mit akarok, 
mert egyszerre csak megszólalt:

— A mit érez az ember, ha igaztalanul 
üldözik, a mit érez az apa, ha saját, gyermske 
veri meg, ez mind csak apró tüszurás ahoz a 
rengeteg fájdalomhoz képest, melyet érez az 
igazán szerető szív akkor, ha az, a kit szeret, 
nem ott lakik, ahol ő.

— Er te ezért vagy kétségbeesve ? Na 
hallod?! Hisz ha jól tudom a kis Irmuska az 
érdekelt feled . . .

— Igen ...
— Es az az egész baj, hogy ő nem itt 

lakik ? Amerikában talán ? Vagy még mesz- 
szebb ? Hisz ha felülsz reggel a vonatra, 
délelőtt már ott vagy náluk. Ugy-e izén lak­
nak . . .

— ken!Poragyagoson !
— Na igazán nem értelek! Irmusod nem 

itt lakik, hanem Poragyauo-on; P.»ragyagos 
meg csak egy ugrás és ez téged, a híres, elis­
mert ugrót kétségbe ejt

— Kérlek, most ne ironizálj, hanem ha 
megakarsz hallgatni, hát hallgass.

— Hogy is kezdj m? . . . Hit ig-nl Kép­
zeld el magad, hogy egy lánynyal olyan bizal­

mas, kedves viszonyban vagy, a melytől csak 
egy lépés hibádzik, hogy oda juthassanak, mi­
szerint ország-világ előtt bemutathassák, hogy 
őket már semmi sem választja el egymástól.

— Csakhogy ez a lépés a legnehezebb.
— Mondtam, hogy ne beszélj bele. Éhez a 

lépéshez nem kell más, csak egy kis jóaka­
rata áramlat. Na ne bámulj úgy, mindjárt 
megértetlek. Ez az áramlat lehet belső, köz­
benső és külső. Belső ha a szülőktől, köz­
ben ő ha a rokonoktól és külső ha idege­
nektől, vagyis ha ezeknek a befolyásától szár­
mazik.

— Es nálad nem jelentkeztek az áram­
latok ?

— De igen, csakhogy: egy, a közbenső és 
az meg befagyott. Nem is csoda különben. A 
kislánynyal is csak itt a rokonainál tudtam 
találkozni, náluk kinn nem voltam soha. Es ez 
volt látod a gyanús. Mert ha a szülő« egy 
kicsit akarták volna mutatni, hogy a jövőt, 
melyet mi kelten Irmmsal elkezdtünk szőni, 
nem bánnák ha valóra válna, úgy tudták 
volna módját talál i, hogy kimehessek hozzá­
juk Poragyagosra. De nemcsak hogy ezt nem 
keresték, sőt a mit összejöttünk egymással itt 
a rokonoknál, az is csak ezy pár közönyös 
szóból, a p»ri»i áruház égéséből, meg a szüreti 
kilátásokból állott.

— Kaptam aztán egyszer egy áramlatot, 

mely akár zuhanynak is beillene. Az ember­
nek kerül mindig jóakaró tanácsadója . . 
hisz az úgy szokott lenni, hogy a kin segítem 
nem akarunk, annak tanácsot adunk. Nekem 
is odaállít egyszeregy bácsi:

— Kedves öcsém, bizalmasan mondom, 
még nem késő, hagyjon fel avval a kisleány­
nyal és ne járjon utána. Az öregek azt gon­
dolják, hogy maga úgyis csak a hozomány 
miatt foglalkozik vele.

— Képzelj el most engem ezek után. 
Megsértett önérzetem már majdnem oda­
ragadt, hogy daczára annak miszerint tudtam, 
hogy ez csak pletyka beszéd, kiakartam menni 
az öregekhez ás egy hatásos jelenet rögtön­
zése közt kérdőre vonni e rágalom miatt. De 
vagy kettőt aludtam rá és máskép határoztam. 
Ha ez a véleményetek rólam, hogy én hozo­
mány vadász vtgyok, maradj dók csak ebben 
a meggyőződésben, de velem többet ez élet 
ben nem jöttök ös»ze sem ti, sem a lá­
nyotok. , ,

— Hohó Bandi! ha te ezt igazán mondod 
és Irmust igazán szereted, ez a kijelentésed a 
nagy lelki erő és a gyava bátortalanság köz 
ingadozik. .

— H gy igazán szeretem? Te, egyszer ki- 
! jelentettem neki, hogy v->gy ő lesz a felesc- 
. gém, vagy nem házasodom meg soha. 0 m m 
' felelt rá semmit, csak ramnézett és mosoly
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«Mq kitojtesl emelte a jövőben l’ST™. ‘n •
’ 1 kelétszámot meg nem állapítják, akkor a aor

1 mány mihelyt kikerült a mostani helyzetből, 
| rögtön elő fog állani a létszámemeléssel. Előre 
1 látja hogy a kormány e téren is áltatni akarja

■ a közvéleményt. Aki azt hiszi, hogy a kor- 
I mány által Ígért katonai reformok valósítva 
I lesznek, az nagyon téved, azokból soha nem 
' lesz valóság. Hisz tegnap nyilatkozottá minisz- 
I terelnök a magyar nyelv érvényesítéséről a 
’ katonai büntető eljárásban s kitűnt, hogy még

a magyar kormány kebelében folynak a tár-
i gyalások Biztos a hite, hogy ezek a tárgyala- I

■ sok sohasem érnek véf.et. Hisz ezelőtt har- 
mincz évvel, Horváth Boldizsár igazságügymi-

! nisztersége alatt is azt mondták, hogy a tár- 
' ! gyalások a végük felé közelednek, de azok

' még most is folynak. Sióló nem fogja meg­
érni a katonai büntetőeljárás reformjának elő- 

nyélv nem érvényesül benne.
A katonai körök szószólót fognak, de csak 

azért hogy azután minél nagyobbat, ugorjának 
előre’. Küzdelmünk czólja az, hogy az országot 
és a kormányt figyelmeztessük, az ország köz­
véleményét felvilágosítsuk arról, mennyi 
becses munkaerő van lekötve a kasz<r- 
"^Okolicsányi László a zárszó jogával élve I 

ajánlja, hogy a Ház abban a szövegezésben fo- 
gadja el a törvényjavaslat első szakaszát, me­
lyet a szóló elleninditványában előadott.

Holló Lajos az ellen kél ki, hogy a súlyos 
katonai áldozatokat idegen államok < rdeké- . 
ben használják fel. így a balkán népek ellen 
Törökország érdekében. Nekünk a be nem 
avatkozást kell szemünk elölt tartam, 
amit Goluchovszky akar. Ajánlja úgy Okoh- 
csányi, mint Szederkényi és Lovászy hat. ja-

1 vaslatának elfogadását és maga is részletesen 
I hozzászól a kérdéshez.

Szavazás.
Holló után következett az első szakasz 

fölött a szavazás. Illetőleg először Ugrón Gá­
bor javaslata fölött szavaztak, természetesen a 
több-ég leszavazta. Azután egy csomó olyan 
hat. javaslat fölött szavaztak, melyek lényeg­
ben egyeznek a szakaszszal, de módosításokat 
foglalnak magokban. Ezeket is elintéztek, ille­
tőleg leszavazták. Azután leszavazták az ösz- 
szes többi elleninditványt s így az első szakasz 
elfogadtatott.

Peresei Dezső elnök szünetet adót..Szünet 
után áttértek a Il-ik szakaszra.

czióiáról van szó, az .
használják, viszont ott, ahol a kormány nevé­
ben adott válaszról van sző, ott az inkrimi­
nált kifejezés hibás

Mi lesz az interpelláczióval ?
Elnök'. Fölteszi a kérdést. A képviselőház 

többsége a jegyzőkönyvet eredeti szövegében 
hitelesíti. Bejelenti, hogy Lovászy Márton sör- 
cő- mterpellácziót jelentett be. Javasolja, hogy 
az’interpelláczióra háromnegyed három órakor

Holló Lajos: Ajánlja, hogy fél három 
Arakor térjen át a képviselőház 
teroelláczióra, mert az ügy fontos termé­
szetű s az ülés végén lanyha már az ér­
deklődés.

Elnök'. Tegnap gróf Apponyi j 
háromnegyed bárom órakor tette naeg 
ternelláczióját és igen szépen elvégezte a Ház 
növelt. Különben régi szokás, hogy mindig 
iiíés végén teszik meg az interpelláczii 
Kérdi a Házat, hozzájárul-e az elnöki előter- | 
iesztéshez mely szerint az in'erpelláczióra há­
romnegyed három órakor kerüljön a sor.

A Ház többsége az elnök javaslatát fo­
gadja el.

Záróbeszédek.
Molnár Jenő: Alkotmány jogi alapon fej­

tegeti a felségjogokat. A Ház által elfogadott 
határozati javaslat sérelmet ugyan nem invol­
vál, de vívmánynak sem tekinthető, mert soha 
kétséget nem szenvedett, hogy a felségjogok a 
nemzettől erednek.

Nem érti, miért erőszakolják annyira a 
német nyelvet még gyermekekre is, akiknek a 
katonaságnál saját anyanyelvűk használatát 
fegyelemsértésnek minősitik. Az osztrákodra . 
azért, hogy a német nyelv érdekében mindent 
elkövetnek, nem méltányos dőli g haragudni. 
Nem ők a hibásak, hanem mi, akik nemze­
tiellen politikát csinálunk. Hitározati javasla­
tával sz goruan a szabadelvüpárt egy korábbi 
határozatához alkalmazkodott és reméli, hogy 
el is fogadják. Gróf Tisza István hiába kerül­
geti ezeket a kényes kérdéseket, egvszer mé­
gis csak le kell számolni azokkal. Biztosítja a 
miniszterelnököt, hogy mostani taktikája éppen 
olyan rossz, amint az előbbi. Nincs más hatra, 
mint a küzdő ellenzék kielégítése. Ezzel meg­
nyugtatják az országot is, mely most úgy fel

felkelt — Szeder-

az in-

Albert is 
; az in­ I terjesztését s ha mégis meglesz az, a magyar

aZ 1
interpeilácziókat. i

nem

Városi közügyek.

var. zaklatva.
Molnár Jenő leült és ----- .

kinyi Nándor. Indokolja határozati javaslatai, 
melyben a békelétszám megállapitasat kén. 
Azért szükséges ez, hogy az ujonczjutalék fe. -

megállapitását kéri.

A közgyűlés tárgysorozata.
Holnap, csütörtökön tartja Nagyvárad vá- 
törvőnyhatósági bizottsága első rendes köz-

A tárgysorozatban alig van érdekesebb ügy, 
azonban zajosabb inczidensre van kilátás 
hir szerint — az interpelláczióknál.

| A közgyűlés tárgysorozata a következő:
I Nagvvárad város törvényhatósági bizottsá- 
’ gának 1904. évi január 14-én,esetleg következő 
' napján, mindenkor d. u. 3 órakor a városháza 
’ közgyűlési termében tartai dó ülésén a követ­

kező ügyek fognak tárgyaltatni:
1. A polgármester jelentése a közigazgatás

■ előző havi állapotáról.
i 2. Az igazoló választmány jelentése a leg-
1 több adót fizetők névjegyzékének összeállítása 
^r^3 A város polgármestere a képviselővá­
lasztásra jogosullak 1904. évi névjegyzékét be-

! 4. Hevesmegye törvényhatósági bizottsága
a magyar országgyűlés képviselőházához az 
1889. évi VI. t -ez. 50. §-ának eltörlése tár­
gyában intézett feliratát megküldi.

5. Hontvármegye közönségének a m. kir.
miniszterelnökhöz intézett felirata az egy-gyer- 
mek-rendszer elleni óvintézkedések megtétele 
tárgyában. ,

6. A tanács javaslata a Sztaroveszky-gyer­
mekkórház tulajdonát képező kotyikleti birtok 
eladása tárgyában.

7. A tanács javaslata dr. Radu Demeter 
köztérvételi ügyében.

8 A tanács javaslata dr. Fássy Lajos és 
Korbély József köztérvételi ügyében

9 A tanács javaslata Németh Amanda 
tulajdonát képező telekből a köztérhez csatolt 
terület megvétele tárgyában.

10 U a. javaslata Moknács András tulaj 
donát képező ház és telek megvásárlása tár- 
gydbíll. A tanács javaslata Rendes Vilmos ál­
tal a régi kisvárosház megvételére tett 78,000 
koronás ajánlat elfogadása iránt.

12. Ugyanannak elő erjesztése a vám- es 
helypénzek házilag kezeléséről alkotott sz“bálf" 
rendelet elfogadása és ezzel kapcsolatban a 
szervezeti és nyugdij-szabályrendelet módosítása

13. U. a. javaslata a rendőri felügyeleti 
dijakról alkotott szabályrendelet elfogadása és

ros 
gyűlését.

volt 
olyan 

már 
kap-

birtokossal akarják 
remény-

gott a szeme, örült a lelke. Több sző 
ebben a nézésben, mint ha ő is 
viszon ígéretet tett volna. Csakhogy ez 
régen volt. Van már két hónapja. Azóta 
tam azt a jóakarata figyelmeztetést, meg azt a 
hitt, hogy az öregek egy L-------
a lányt elvétetni. Eiemte mégis csak , 
kedtem. R ménykvdiem a leányban, hogy lelke 
tisztasága, a lányok belső világának üdesége 
ő nála is felülkerekedik, és nem köti 1« éle­
tét olyan férfiúhoz, a kihez c?ak azért me­
gyen fel ségül, mert a szülei úgy kívánják- Ke­
ménységemben annyira mentem, hogy elkezd­
tem őrült módon kártyázni. Ha vesztettem 
boldog voltam, ellenben ha nagy nyereséggel 
támolyogtam hajnal tájba hazafelé, úgy tud­
tam, hogy most a bir okos bizonyosan az 
Irmus ablaka alatt huzatja.

__ Látod én kártyázás nélkül megtudtam 
volna, hogy mit csinál Irmusod, mert van egy 
őszleletem, a mire elfelejtettem a te figyelmed

felhívni, de ha most mondom el se késő, hatha 
még mindig hasznát veheted. A legelső az, hogy 
ha az ember vidéki lányba akar belebomlam, 
okvetlen nézzen utána, hogy az örege hogy 
áll. Nem hozományvadászat ez, hanem csupán 
kikerülése az olyan kellemetlen helyzetnek, 
mint a tied. M rt látod, ha az öreg csa éppen 
hogy meg tud élni, a legnagyobb örömmel adná 
hozzád a lányát; de így hogy van neki mit 
aprítani a tejbe, azt akarja, hogy a ki elveszi 
a lánvát, többet hozzon, mint a mennyit ő ad 
vele. Sajnos, de a vidéken is már ez az állás­
pont uralkodik. ,

__ ha egy dúsgazdag milliomos lánya 
lenne Irma, én mégis csak beleszerettem volna 
éppen úgy, mim ha egy árva fillért sem kapna.

_  Bolond vagy fiú! Mutass nekem egy 
olyan falusi lányt, a ki nem úgy tesz, aki 
nem úgy akar, mint a hogy a szülei esznek 
és akarnak . • . Sajnállak, de hidd el, hisz 
«okát beszélgettünk már ilyen dolgokról és en 

elégszer adtam le olyan megfigyeléseket, a me­
lyeket ha követsz, nem érnek ilyen kicsinyes 
kelleineth nségde a u czinifcu9Ságod der­
mesztő. Nem is cscda, ha ilyen lelki világgal 
nem vagy rá képes, hogy valaki iránt sze­
relt mr^ gyű* ^tenoekI Do azért hagyjuk csak, 

Mondjuk, hogy egy hónapig tán még te is e- 
keczmeregsz, azíán ha látod, hegy nincs mit 
tenni, hát a végén még te is nevetni fogod az 
egész • • álmot. Mit szólsz hozzá, nem érde­
kes lenne az, ha pár év múlva összejönnétek 
a birtokosnéval és te nevetve moi danád neku

_  Nagyságos asszonyomI Igaz az, hogy 
én magába még szerelmes is voltam ?

— Eh, te mindenből közönyös dolgot esi 
nálsz? De várj csak! Hát ha az én egész p- 
zelődésem csak fantom, hátha annak a bizal­
mas tudtul adásnak nincs is alapja . . .
akkor .. . 

értesítési
Teljes tisztelettel

i, m A. ' K . SZENT LASZLO-TER — Csordás JL (jl Czlí üjsáfl! Tarka házi MOSÓSZAPPAN, kilója 48 fillér.
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a fogadó-, vendéglői ipar s'b. gyakorlásira vo­
natkozó szabályrendelet módosítására.

14. U. a. javaslata özv. Morvay Villibaldné 
elhalálozása fo’yíán megüresedett 111-ik kémény- 
sepretési kerület személyes jogának Morvay 
Villibald kéményseprőnek leendő adományo­
zása iránt.

15. A tanács előterjesztése Bottó Ferencz 
hagyatéka ügyében megajánlott egyezségre vo­
natkozólag.

16. A tanács javaslata az állami gyermek- 
menhelyhez szükséges gázvezetéki csővek le­
fektetésének engedélyezése iránt.

17. A tanács jtvaslala dr. Knriiinder Ede 
thb. tag által az iskolaszéki tagok választására 
beadott indítványra.

18. U. a. Btczkay Arthur volt vámfelügyelő 
felebbezését beterjeszti.

19. U. annak javaslata Meisler Anna községi 
kötelékbe leendő felvétele tárgyában.

20. U. az Ifj. Berger Sámuellel a város 
részére szükséges nyomtatványok szállítására 
kötött szerződést jóváhagyás végett beterjeszti. [

21 A tanács Perlesz Józseffel a burkolati l 
munkálatokra megkötött szerződést jóváhagyás 
végett beterjeszti.

22. U. a. Klein Sámuellel a csillagvárosi 
régi vámház bérletére kötött szerződést jóvá­
hagyás végett beterjeszti.

23. Kelepecz Dezső irodaigazgató fizetés­
előleg iránti kérelme.

24. Mertz József irodatiszt fizetéselőleg 
iránti kérelme.

25. Balogh Imre városi kézbesítő fizetés- 
előbg iránti kérelme.

26. Szabó Imre városi kézbesítő fizetés 
előleg iránti kérelme.

27. Tiszti főorvos Boda Istváoné szül. Vad 
Zsuzsanna szülésznői oklevelét meghirdetés 
végett beterjeszti.

28 Dikker Illés számtiszt fizetés előleg 
iránti kérelme.

Erről a törvényhatósági bizottság t. tag­
jait tisztelettel azzal értesítem, miszerint a 
tárgysorozatba nevezett ügyiratok a közgyűlést 
megelőző napon bárki által megtekinthetők.

Nagyvárad, 1904. évi január hó 12-én.
Boráé Ferencz, 

főjegyző.

TÁJÉKOZTATÓ.
Jan. 24. Kath. Szabad Liczeum matinéja.
Febr. 2 Kalla. Szabad Liczeum matinéja.
Febr. 14. Kath. Szabad Liczeum matinéja.
Febr. 25. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Márcz 10. Katb. Szabad Liczeum böjti estélye[y.
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estéye
Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Prohászka Oitokár dr. szónoki beszédével (estély.)

— Akkor?1 . . . Akkor nincs más mit 
tenni, mint folytatni ott, ahol elhagytad, de 
most már úgy, hogy légy róla meggyőződve, 
miszerint ilyen képzelt akadályok a valóban 
elő ne jöhessenek De hogy csalfa reményekkel 
ne hadd ma^ad gyötörni, már most azt mon­
dom, hogy én nem hiszem.

— De mondjuk, hogy lehet.
— Hát lehetnek nagyon gyönge lehet. Ép­

pen olyan, mint a vizbefuló kapaszkodása a 
szalmaszálba.

— Hát jól van! Elvetek minden reményt 
és úgy iparkodom az egészre visszagondolni, 
mint egy álomra, melyből az alvó nyugtalan 
nyöszörgéssel ébrtd fel. De most adj egy okos 
tanácsot.

— Az a legkönnyebb! Gyerünk vissza az 
asztalhoz és folytassuk tovább. D< már most 
jegyezd meg magadnak, hogy szemek fényén-k, 
arczok mosolygásának ne igen higyj, hanem ha 
még leszel olyan könnyelmű, hogy olyan Ígére­
tet teszel lánynak, hogy nem házasodol meg 
csak ha ő lesz a feleséged, ezt csak akkor 
tedd, ha ő is megígéri, hogy nem lesz más a 
férje, csaK te. így aztán van legalább megnyu - 
vásod, van alapod, hogy ilyen dolgok nem fog­
nak annyira kizökkenteni.

ÚJDONSÁGOK.

Meg esküdtem.
Megesküdtem, hogy elkerüllek
S felőled már nem álmodom
S látod megint eljöttem — Édes 
Nem győzhetek a vágyamon.

Hisz nincs erőm elbújva tőled 
Rímekbe róni lelkemet, 
Sóvárgó lázas vágyaimmal
Megalkudnom lásd nem lehet, —

Hiszen ha csak neved kiejtik
S mondják, ma láttak itt vagy ott, 
Kisuhanok az útra én is
S önkénytelen már ott vagyok.

Ott. .. ott, a hol sétálni láttak
Az utakon, a tereken
Sóvárgó, sejtő epedéssel 
A nyomodat keresgetem.

Az éj meg itt lel ablakodnál,
Csak hogy egy perezre lássalak, 
A mint a fény a függönyödre
Kirajzolja az árnyadat.

S aztán megyek már — esküdözve, 
Hogy én utolszor voltam ott. ..
S nyitott szemmel álmodva rólad, — 
Várom megint a holnapot.

l)utka Ákos.

Előfizetési felhívás.
Január elsejével lapunk fennállásá­

nak tizedik évfolyamába lépett. Egy évtizeden 
keresztül becsületes törekvéssel, buzga­
lommal igyekeztünk a közérdek szolgálatá­
ban azon nagy czélt: a katholikus öntudat 
felébresztését, a katholikus érdekek istápolá- 
sát előmozdítani.

Az uj évtized küszöbén bizalommal for­
dulunk a nagyközönséghez, mindazokhoz, 
akik elveinket és irányunkat ösmerik s mél­
tányolják. Nehéz időkben becsülettel álltuk 
meg helyünket, s hiszszük, hogy a közönség 
bizalma nem fordul el tőlünk, hanem annál 
nagyobb mértékben mutatja irántunk ragasz­
kodását, minél nagyobb szükség van küzdeni 
a destructiv irány ellen.

Programmunkat ismeri a közönség. Cző- 
lunk egy minden politikai párttól független 
kath. irányú lapot adni, mely Nagyvárad és 
Biharmegye érdekeit védve, e mellett hü 
tökre legyen a főbb országos, kivált katholi- 
kns szempontból érdekes eseményeknek.

Budapesti tudósítónk azonnal és kimerí­
tően értesít minden nagyobb jelentőségű ese­
ményről, országgyűlési tudósításaink nemcsak 
bővek és hűek, hanem egy fél nappal meg­
előzik a budapesti lapokat.

A vidéki és országos eseményekről jól 
szervezett levelezői karunk értesít a megye 
minden pontjáról s az ország nagyobb váro­
sairól.

Kérjük t. olvasóinkat, hogy lapunkat 
pártolni, és ismerőseik körében terjeszteni 
szíveskedjenek, hogy a keresztény eszmék 
elterjedjenek a nép minden rétetiében.

A »TISZÁNTÚL» 
szerkesztősége és kiadóhivatal?

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve: 

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 »

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva: 
Egész évre — — -- — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

* A Katholikus Szabad L’czeum legköze­
lebb soron kívül uj, igen érdekes matinét ren­
dez. Dr. Szolcsányi Hugó, a kir. kath. jog­
akadémia nagytudásu, kiváló tanára fog fel- 
olvasni a magyarországi katholikusok életvi­
szonyairól. A rendkívül tanulságos és érdekes 
adatok közlésével nagy szolgálatot tesz a tu­
dós tanár a közönségnek. Özv. Tucsek Fe- 
renezné, a remek szopránjáról régóta ismert 
kitűnő énekesnő egy szóló-számmal gazdagítja 
a műsort, melyet még egy első rendű hegedű­
művészünk bemutatkozó fellépése fog tel­
jessé tenni. A részletes műsort legközelebb 
közöljük.

* A püspök a papnöveldében. A napokban 
volt a papnöveldében a félévi záró vizsga. Ez 
alkalommal az erkölcstani vizsgálaton megje­
lent dr. Szmrecsányi Pál püspök, átvette a kér­
dezést s az egész vizsgát azontúl ő vezette 
Várakozását a kitűnő feleletek teljesen kielé­
gítették s végül teljes elismeré-ét fejezte

: ki a kiváló tanár, dr. Némethy Gyű a előtt.

* A nőegylet tisztelgése Radu püspöknél, 
i A biharmegyei és nagyváradi nőegylet tegnap, 
' kedden, január 12-én d. e. 11 órakor tisztel- 
i gett dr. fíadu Demeter g. katb. püspöknél. A 
i küldöttséget özv. br. Gerliczy Félixné elnök 
| vezette, melyben résztvett-k özv. Grunwald

Henrikné alelnöknő, Balig Fetenczné, dr. Kiss 
: Döméoé, Kiss Elekné, Medvigy Mihályné, Mezey 
i Vilma, dr. Molnár Imréné, Schwarcz Gézáné, 

Stark Róza, Vértessy Andorné és Böszörményi 
Géza jegyző. A küldöttség fogadtatása rend­
kívül barátságos volt, mely alkalommal a 
jegyző üdvözlő beszédére s az elnöknő uj évi 
szerencsekivánatára a püspök emelkedett szel­
lemű beszédében méltatta a nőegylet érdemeit 

• a jótékonyság szolgálatában, kijelentvén, hogy 
; ő is kiveszi a maga részét a társadalmi nyo- 
; mór enyhítésében. A küldöttség tagjainak be­

mutatása és barátságos eszmecsere után a fo- 
! gadtatás véget ért.

* A 48-as városatyák értekezlete. Nagy­
várad város törvényhatósági bizottságának a 
48-as függetlenségi párthoz tartozó tagjait 
ezúton is felkéri Szokoly Tamás, a 48-as párt 
elnöke, hogy ma este 6 órakor a kör helyi­
ségében m-gjel-jnni szíveskedjenek. Az értekez­
leten a holnapi városi gyűlés tárgy sorozatát 
veszik tárgyalás alá.

* A városi mérnöki hivatal figyelmébe. 
A vasárnapi felavató diszgyűlés alkalmával 
meglepte a városatyákat és a vendégeket a 
diszterem pompás kiképzése, előkelő, harmoni­
kus díszítése és beosztása. A diszgyűlés után 
azokban igen sokan panaszkodtak, hogy erős 
léghuzam volt a teremben, daczára, hogy sz 
ajtók be voltak téve. Ilyen téli időben pedig 
kész betegség a léghuzam. Az újságírókra még 
jobban kijutott a veszedelemből. 0 előtt be a 
fejük felett levő díszített ablakon a hideg lég­
áramlat s kénytelenek voltak helyeiket elhagyni. 
A városi mérnöki hiv-tt Utói várunk arra nézve 
intézkedést, hogy a léghuzam megszűnjék.
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* B.mbóhullás. Súlyos csapás értő Kiss 
József megyei árvaszéki ülnököt és nejét, alig 
másfél éves kis fióknak: Ferikének elhunytával. 
A drága kis halott temetése ma, szerdán 
délután 3 órakor lesz a Szaniszló-utczai 
gyászháztől.

* Agyonlőtt szerb főpap. Uszkübből táv- 
jralozzák, hogy az ottani archimandrita he­
lyettest, decheni kolostorból való Vaszilt, egy 
albán tegnap agyonlőtte.

* Kicserélt czilinder. A vasárnapi püspöki 
ebéd alkalmával két czilinder kicserélődött. Ai 
érdeke t ur-ak egyike lapunk utján kérte fel a 
másik érdekelt felet, szíveskedjék czimét szerkesz­
tőségünkkel közölni.

EGYESÜLETEK.

Magántisztviselők nyugdija. A bel­
ügyminiszter jóváhagyta a Magántisztviselők 
Országos Nyugdijegyesületének 1903 juoius 
21-én módosított alapszabályait, a melyek in­
tézkedései közül különösen két üdvös újítás 
emelendő ki.

Az egyik: a visszaható biztosítás, amely 
lehetővé teszi, hogy azok, akik eddig valamely 
gátló körülménynél fogva nem léphettek be az 
egyesületbe, mulasztásukat részben vagy egész­
ben pótolhassák.

A másik a nőtisztviselőknek teszi lehetővé, 
hogy munkaképteleoségük esetére s aggkorukra 
ők is nyugdijat bizto.-ithassanak maguknak.

Mindkét módosítás lényeges haladást je­
lent ezen egyesület életében, mely szocziális je­
lentőségű czéljainak megoldására most már te­
kintélyes anyagi erővel re delkezik.

Igazságszolgáltatás.

Az 1904. évi esküdtek névsora.

A nagyváradi kir. törvényszéknél szerve­
zett esküdtbiróság rendes esküdteinek év 
ajstroma az 1904-ik évre a következő:

Saád József Nagyszalonta, Dr. Sarkadi La­
jos, Sas Ede, Schádeberg Béla, Schenker Mi­
hály, Schwarcz Bertalan, Schwarcz Ferencz, 
Schwarcz Miksa Iilye, Dr. Schweiger Ede, Schul­
ler Árpád, Sebess Gyula Feketetót, Sebő I. Imre, 
Seres Lajos Sarkad, Simonyi Ernő, Sípos Orbán, 
Soicz Gábor Komádi, Sonnenfeld Adolf, Dr. 
Sonnenfeld Zsigmond, Soós Bálint Komádi, 
Stark Gyula Stäuber József, Steiner Jó­
zsef Art.íiid, Gr. Stubenberg József Székely­
ed, Sütő A? tál N.-Szalonta, Szabadhegyi Géza 
Hlye, Szabó Imre Biharudvari, Szabó István 
Siékelyhid, Szabó János, Szabó László, Szabó 
László B.-Pöspöki, Szac»vay Ákos, Szakadát 
György B.-Ujhlu, Szandtner László B.-Diószeg, 
Szathmári Sindor Nagy-Szalonta, Szatmáry 
Sándor Ermihályfalva, SzáhlenderKároly,Szám- 
borovszky Rezső, Szántó Lajos, Szemes Fe- 
rei ez, Szemes Imre, Székely Sándor, Székely 
Sándor, Széles Lajos, Széli Kálmán N.-Szalonta, 
S?ép Lajos, Sziládky Ernő, Szilágyi Gábor S<r- 
kad, Szilágyi Jenő B.-UjLdu, Szilágyi Sándor, 
Szkurka Elek Mező-Pi-t>-rd, Szlávy József Er- 
kenéz, Dr. Szombat hy István, Szondi Vilmos, 
S'.oták Józs>f Margita, Szőke Ferencz, Szőke 
Gvul<, Sztarill János, Szűcs Izsó, Szűcs Sándor 
Bors, Gy. Szűcs Bálint Komádi, Tabéry Ármin 
lakács Géza Erpő-Gyarak, Tapfer Márton, 
lardy György, B.-Ujfalu, Tarsoly F-rencz, Tát- 
ray Sándor, Telegdy Károly Bors, Ternyei An­
tal, Dr. Thury Kálmán, Thury Károly, Dr. Thury 
László, Tichy Gyula, Tikász András Berettyó­
újfalu, Gróf Tisza Kálmán Erdőgyarak, T>ikay 
János, id. Topa László Síp, Torszio Elek, Tóth 
Andor Belényes. Dr Tóth Ferencz, Tóth István, 
Tóth Marton, Dr. Tóth Mihály, Tö ezer Lajos, 

1 örök József, Török László, Tunyoghy Lajos 
>-zéke!yhid, Turcsányi Sándor, Udvarhelyi Béla, 

Ujfalussy D jzső. Újhegyi Béla, Ullmann Jó­
zsef, Vadai József, Varga Géza Sarkad, 
Varga Pál Paptamási, Varga Zoltán Nagy­
szalonta, Vasadi Péter Körösszeg, Váradi Manó, 
Váradi Mór, Dr. Várady Miklós Székelyhid, 
Dr. Várady Zsigmond, Vecsey Sándor Asszony­
vásár, Vent Ferencz, Veres István Rév, Veres 
Károly Nagyszalonta, Véber Sándor B.-Diószeg, 
Vértessy Andor, Vicsai István, Vidovics Béla, 
Vircze Károly B.-Diószeg, Dr. Winkler Lajos 
Margittá, Virányi Győző, Vlad Ágoston, Voszka, 
Ferencz, Valdmann Márk, Dr. Wallner Ödön, 
Dr. Wavrek Kálmán. Weisz Jakab B-Diószeg, 
Weisz Károly, Dr. Weiszberger Lipót, Wert- 
heimstein Alfréd, Ztkar Ferenci Sarkad, Zskar 
István Sarkad, Zankó Tivadar Belényes, Za- 
thureczky István Czéczke, Zámbori László, Zigre 
Miklós, Zth Sándor B. Újfalu, Zilahi Lajos 
Nagyszalonta, Zilahi Sámuel, Z mányi András, 
Zsigmond Ferencz Artánd, Zsunk Pál.

IRODALOM.

A Szigligeti-társaság f. hó 17-ére 
tervezett Molvssó ülése, a közreműködők aka­
dályoztatása miatt egyelőre elmarad. A leg­
közelebbi ülés valószínűleg február elején lesz.

A vegyes házasságok története.

Ily czimü 235 nagy nyolczzdrétü oldalra 
terjedő könyv hagyta el a napokban a sajtót 
llanuy F. rencz dr. pécsi theoiogiai tanár tol­
lából, amelyre felhívjuk olvasóink figyelmét. 
Megrendelhető szerzőnél Pécseit. Ara 4 (négy) 
korona.

A munka három részből áll. Az I. Rész­
ben megírja, miképen fej'ődött ki a régi >cul- 
tus disparitas* tiltó akadálya, amely a mai 
»mixia religio« akadályát is magában foglalta, 
majd elérkezve ezen két házassági akadálynak 
egymástól való elválásához (III. század végén) 
lerajzolja azt, mikép fejlődött önálló utakon a 
»haeresis (a mai mixta religio«) akadálya és 
pedig előbb, mint abszolút tilalom m*jd a 18. 
század ól kezdve, mint feltételes tilalom, végre 
miképen fejlőd ek ki a vegyes házasságok ér­
vényes kötésmódjának mai alakjai: az acliv 
assistentia, az egyházi forma nélküli kötés, va­
lamint mikor szigorította meg ismét a római 
Szentszék a legutóbbi kötésmódnak egyik al­
faját: a nem kath. lelkész előtt kötést azáltal, 
hogy a vegyes házasságnak nem kath. lelkész 
előtti megkötésében kiközösítéssel sújtott egy­
házjogi bűntett mellett állított fel jogvédelmet. 
A 11. Rész a magyar közjognak a bevett szo­
kás egymás közti viszonyára és nevezetesen a 
vegyes házasságokra vonatkozó fejlődését is 
ecseteli és pedig mindenre ki terjeszkedő rész­
letességgel. A II. rész némely helyen teljes, 

I bár tömör képét adja a kor valb-sközi viszo- 
' nyakak, vitáinak (1839—40, 1843—4, or­

szággyűlések) és néhány kimagasló k<íh. fő­
papnak, Így például: Andrássy Antal báró 
roz-nyói püspöknek a 18. század végén, Droste 
Vischering kölni érseknek, Kopácsy József 
herczegpr másnak, Scitovszky János rozsnyói 
és Lajcsák Ferencz nagyv radi pűsp tknek, 
Lonovics József Csanádi püspöknek. A 111. 
részben okmánytár foglaltatik, vagyis azon 
jogforrások (s<amra nézve: 22 drb. okmány) 
közöltéinek, melyek a vegyes házasságokra 
nézve ma érvényben levő általá.- os és a kü­
lönleges magyar egytázjog forrásait kép z k, 
megtoldva a gyermekek vallására vonatkozó 
magyar állami törvényekkel is. A ma már el­
avult e.yházjogi és magyar kö jogi forrásokat 
a jogtörténeti részben ism-rteti és int.ézKedő 
részeikéi szószeri nt is közli.

A müvei aktuálissá tette a magyarországi 
vegyes házasságuk fekinleiébt-n a róm • > Szent­
szék által 1897 ben hozott, de csak 1903. év 
őszén ismer tessé vált döntés, mely ,-rint a 
Magyarországon csupán polgári! g megkötőit 
V'gses ház isságon a trienti forma szempontjá­
ból érvényes házasságok.

Anglia szellemi élete Shakspere és 
Bacon korát kivéve, talán sohasem állott olyan 
magasan, mint a múlt század harminczas és 
negyvenes éveiben. A nagyítók Angliát ismét 

: arra a polezra emelték, a hol Erzsébet alatt 
állott. Politikusai voltak Welington, Peel, Pitt, 
Süssél, Ginning, Disraeli, irói Macaulay, Wal­
ter, Scott, Byron, Tackerey, Dickens.

Walter Scott regényei a történeti roman- 
I tikának, az elmúlt korok megjelenítésének tet- 
( lek nagy szolgálatot; Byron komor múzsája 

pedig egyéni fényben ragyog a klaszikusok és 
romantikusok iskoláinak közepette. Bluwer ki­
vált az előkelő osztályoknak, Tackerey a gaz- 

í dag és müveit polgári osztálynak, Dickens a 
. szegény népnek erkölcsét rajzolja.

Ezek az írók hatalmas tehetségükkel és 
í eredetiségükkel, mely egészen a nemzeti gon-
■ dolkozásban és érzésben gyökerezett, ismét fel- 
í emelték az angol irodalmat azon tespedt álla-
■ potából, melybe a XVIII. században a franczia 
i szellem utánzása által jutott.
j Angolország szellemi életéről szól a Nagy 
i Képes Világtörténet most megjelent 204.
■ füzete.
| A 12 köteles nagy munka szerkesztője 
í Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyúttal a 
j kötél írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált kő­
it tét ára díszes félbőrkötésben 16 korona; füze­

tenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen 
minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál 
(Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvény­
társaság Budapest, VIII., Ullői-ut 18. sz.) min­
den hazai könyvkereskedés utján havi részlet-

i fizetésre is.I
t ~==^- ... — —.. - . - .. ............

[ MULATSÁG.
í —

Farsangi Naptár.
Január 16. Tiszliestély.
Január 17. 48-as népkör bálja.
Január 30. Kiskereskedők tánczestéje a Kereskedelmi 

esarno ban.
Február 6. Helyőrségi bál.
Február 7. Kath. Legényegylet bálja a Zöldfában. 
Február 13. Kath. Kör. bálja.

Báli levelek.
in.

Jogászbál.
En nem tudom, mi nagyobb élvezet: 

nézni a jogászbált, vagy részt is venni benne ?
A mint itt a bálterem sarkából szemlél- 

getem a tánezoló, kaczagó, boldog párokat, a 
zene hangjai mintha szünet nélkül ezt az egy 
szót szonganák fülembe keringő, polka meg 
csárdás ütemre:

Jogászbál — jogászbál —
Mennyi kedves régi emlék ujul itt fel!
Ez a karcsú, magas, rózsaszinruhás leányka 

eszembe juttatja azt, a kit az első jogászbálal- 
katmával én akartam az első báljára beve­
zetni. Izgatottak voltunk mind a ketten, ő 
is, én is és mikor a bevezetésre került a 
Bor, zavaromban — a mamának nyújtottam 
a karomat.

Egy lesújtó pillantás — és nem volt a 
teremtésben vesztes, csak én.

Amott egy fehérruhás kis leány — épp 
olyan, mint a kitől a következő jogászbálon 
második négyest kapum. Tudja-e, mit jelent 
az a második négyes ? Nos hát nekem az» 
jelentette, hogy ezt az ígéretet egy fekete 
szempár és kék ruh icska hatása alatt telje­
sen elfelejtettem, a négyesre a kék ruhlcska
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simult a fekete frakkom mellé, a fehér ru­
hácskára egy haragos köny csordáit és —

Ismét nem volt a teremtésben vesztes,
csak én.

Mesélhetnék még effélékről, de
Az a 1

minek ?
Az a leglényegeset b, hogy repültek az évek. 
A jogászbálból lemaradt tőlem az örök ifjúságot 
jelei tő jogász szó, ide s tova a bál is le­
marad. A mint látjuk évről-évre a bálba be­
vonuló ifjú leánykákat, armukon az első bál 
okozta édes izgalommal, baloldalukon egy so­
kat Ígérő bajuszszal ékeskedő önérzetes gólyá­
val: érezzük, hogy minél többször látjuk 
megújulni az örök ifjúságnak e képét, annál 
jobban elmaradtuk tőle mi, öreg bálozók. 
Osszehuzódunk a terem közepén egy cso­
portba, keveset tátczolunk, egyikünk másikunk 
már semmit, még kevesebbet beszélünk, de 
sokat, igen sokat gondolunk. Az öntudatlanul 
boldogan kaczagó párokat nézve, egyszerre 
elszáll a lelkem távolba s megfogjuk egymás 
kezét egy má.-ik, elgondolkozó kollégával. A 
szemünkből olvasunk, némán kezet szorítunk, 
kitaláljuk egymás gondolatát, hol járunk és

Es most nincs 
csak én.

a teremtésben nyertes

írni, hogy a tegnapi jo-Arról fölösleges 
gászból a legméltóbb kezdete volt a farsang­
nak. H resek a nagyváradi jogászbálok arról, 
hogy fényesen szoktak sikerülni, de a tegnapi 
jogászbál sikere felülhaladta valamennyit. Oly 
nagyszámú és előkelő közönséget régóta nem 
láttunk jogászbálon, mint tegnap.

Lassan gyülekeztek a hölgyek, de úgy tíz 
órára eg«.ült voltak valamennyien s ekkor 
Frankó József elnök bevezette a díszes virág­
kertté varázsolt terembe a bálanyá', Miskolczy 
Ferenczné úrasszonyt. Nyomában párosával az 
egész közönség. A virágos báli ruhák közé el­
vegyültek a ragyogó egyenruhák és fekete 
frakkok s az egész mozgalmas kép 
benyomást gyakorolt a szemlélőre.

Rövid társalgás után a Bura 
megerősített zenekara rágyújtott a 
pás jogász nótára:

— Nem ütik a jogászt agyon 1
Frankó József elnök megnyitotta a bált 

Miskolczy Ágnessel s azontúl a legpompásabb 
hangulatban folyt a táncz egészen a kora reg­
geli órákig. A négyeseket 40 pár tánczolta A 
pompásan sikerült mulatságnak kitűnő keretül 
szolgált a termek és a folyosó remek díszítése, 
a mely ifj. Jelinek Ferencz mükerlész ízlését 
dicséri.

A zenét a legjobb nagyváradi banda, bura 
testvéreké szolgáltatta.

A jelenvoltak közül a következőket sikerült 
följegyeznünk:

Asszonyok: Burányi ' 
Józsefné, Bodnár Jánosné, - --- — 
Czvek Kálmánná, dr. Dési Gézáné, Ertsey Pe­
temé, Fráter Imréné, H-gyesi Mártonná, Hoff­
mann Henrikné, Hlatky Endréné, Karg Jánosné, 
Korbulv Józsefné, Kun Alb« rtné, ifj. Móricz 
Palné, Markoviié Antahié, Meskó Boldizsárrá, 
Miskolczy Barnáné, Miskolczy Ferenczné, Orley 
Kálmámé, Parsche századosné, Pekanovits 
Imréné, Popovics György né, Racsek Jánosné, 
Sebestyén Ilona, Szkurka Andorné, Szilagyi 
Jel öné, Szabó Jánosné, Vertán Zoltánná.

Leányok: Balázsházy Olga, Baranyi Ilonka, 
Bodnár Irén, Cziffra Vilma, Czvek 1 onka, 
Egn^r Ervin, Fényes Adrienne, Hintky Margit, 
Hegyesi Anna és Kalicza, Konrád Margit, 
Körösiéin Edith, Kun Maruit, La'schny írónké,

Miskolczy Agnes, Miskolczy Irma és Lili,, 
Ida Nadányi Boriska, Orley Anna, Pekanovics 
Margit, Popovics Ilonka, Rácsok ári , 
Serényi Vilma, Sziláeyi Georgin, Szabó Kirí, 
Szkurka Ilonka, Vertán nővérek, Vucskics 
Julia, Wertheimstein nővérek.

Notabililások: dr. Beöthy Lászó főis­
pán Steinsberg Móricz altábornagy, Békéssy 
József honvédezredes, Mayor Mik ós alezrede. , 
br Karg János ezredes, Miskolczy Ferev°z 

zul püspöki helynök, Nagy Gyula fr gy, 
Czvek Kálmán táb^biró. Rimler Károly, Or ey 
Kálmán, Szunyogh Szabolcs, Hl^tky E ’ 
Markovits Antal, dr. Némethy Gyula, dr. Vucs- 
k’cs Gyula, Frankó Endre, dr. Eonr—_ 
Pekanovits Imre, Hoffmann 1 
János, Reinle Gyula, dr. Schweiger Ede, 
Fráter Imre, Makucz Ernő, Lázár Márton, 
Lindenbeiger János stb.

A kiskereskedők tánczestélye. 
terültnek ígérkezik a kiskereskedőknek • 
30-án tartandó estélye, melyet a ^reskede 
csarnok összes termeiben tartanak meg. 
rendezőség a hölgyek részére kellemes me ■ 
lepetést tart fenn. A zenét a regi sznkáshoz h | 
ven Hamza Gyuszi bandaja fogja szolgáltatni. 
A meghívók a jövő hét elején küldetnek szét í 
amelyek szintén eltérnek az e.őző évektől, 
amenyiben névre szólnak. A tárezre« dező i ju- 
ságoJujból tisztelettel kéri a rendezőség, hogy 
belenként szerdán ds csütörtökön este 9- ő 
H-ia a társulati helyiségben (Füchsl-palota) 
megjelenni szíveskedjenek a további teendők . 
elintézése végett.

megkapó

testvérek 
régi pom-

Okolicsányi pedig holnapra a liszt- 
vi élők fizetésrendezési javaslatát indít­
ványozza napirendre tűzetni.

Zichy Aladár gr. pártja nevében 
csatlakozik az indítványhoz.

' Tisza István gróf kitérő válaszszal a 
Szederkényi partot támadja s magasí­
tásukat frivolitásnak nevezi, de határo­
zott választ nem ad, hajlandó-e holnap 
a fizetésrendezési javaslatokat taigyal­
tatni.

Okolicsányi határozott választ kö­
vetel. . .

Rakovszky István kérdi a minisz­
terelnököt, akar-e válaszolni határozot­
tan s kérdi mi lesz a katonai perrend- 

i tartással. Ervényesitik-e a magyar nyel- 
j vet s kijelenti, hogy pártja határozott 
: követelése a magyar nyelv érvényesítése, 

■ s csak azért nem obstruál, mert a 
I függetlenségi párt cserben hagyta őket.

Tisza István gróf kijelenti, hogy 
Apponyi interpellácziójára már válaszolt. 
Erre heves vita fejlődik. Végül a minisz­
terelnök magyarázatokba bocsátkozik s 
kijelenti, hogy holnapra a flzetésrenelő­
zési javaslatokat napirendre tűzik.

Ezzel az ülés véget ért.

A temesniegyei állapotok.
Budapest, jan. 12. (Saj. tud. táv.) 

Lendl Adolf képviselő holnap, szerdán 
interpellál a képviselőházban a temesme­
gyei közigazgatásnál előfordult visszaélé­
sek és törvénytelenségek tárgyában. Fő­
ként az iránt szólal fel, hogy az ex-lexben is 
hajtották az állami adókat, s kiterjesz­
kedik a Bavanisle községben előfordult 
zendülésre.

A talpasi zavargás.
KisjenŐ, jan. 12. (Saját tud. 

A talpasi zendülés még egyre tart.

1
 század katonaság 
helyreállítására. Az éj folyamán újabb 
lázadástól tartanak.

| A debreczeui bakák ítélete.
. , 7 77 i Budapest jan. 12. (Saját tud. táv.) 

( boly 8 kor- | A debreczeni bakak iteletet hír szerint 
I katonai körökből megezáfölni készülnek, 
s E híreszteléssel szemben az Ítélet valódi- 
| ságát a leghatározottabban fentarljuk, 
I azzal a módosítással, hogy az Ítéletet már 

bér- ? kilenczedikén, szombaton meghozták de

Konrád Márk, 
Henrik, Bodnár 

dr. 
dr.

SZÍNHÁZ.

Sí­
hó

Fregoli Nagyváradon. Csütörtökön 
este kezdi meg vendégföllópését Fregoli Frizzó 
a világhírű áts’aku’óművész, »ki egy nyolcz 
személyes vígjátékot egy maga eljátszik. A 
vecdégszereplés iránt már is nagy az érdek­
lődés. ____ _

Szifllioeti-Szinház
Folyószám 22. Bérletszám 98. (páros.)

Mö, szerdán 1604 január 13-áu.

Nebánts virág.
Operette.

HKIjWAKAKs Nagy páholy 14 koron», 
rmeleti páholy 12 kor. Másodemeleti .
Zsólye 3 kor. Körszék 2k r. 40 fül. fatnlásszék, 2 kor 
Erkélyülés 1-ső sor 1 tor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 tor., Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 üli.
Egy szinlap 20 fill

3

vonult ki a

táv.) 
Két 

rend

Sándorné, Békéssy 
.. C ffra Gerőné,

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bér- , ----- ■
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól j meg nem hirdettek ki.

5-ig. Esti pénzlárnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órátó 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

TÁVIRATOK.
í

R

Mark-vita Vili, M.rgitai Genka (Csáktornya), i

Vihar az ülés vígén
— A fizetésrendezés tárgyalása. —

Budapest, jan. 12. (Saj. tud. táv.) 
Szünet után a második szakasz tárgya­
lásánál felszólaltak Kováts, Okolicsányi, 
Tamássy és Kaas Ivor br. mindany- 
nyian határozati javaslatot nyújtot­
tak be.

Holló Lajos halasztást indítványoz

A német császárról
Boroszló, január >2. Vilmos császár 

tegnap este fél kilencz órakor Landeshuttól 
ideérkezett és ázom al a h( rczegérseki palotába 
hajtatott supére. Skrbensky bíboros herczeg- 
érsek ez alkalommal a császár jobboldalán és. 
dr. Kopp herczegérsek baloldalán ült. 1»> -- 
vettek 
Picha 
(M. T.

?. estélyen Sfcrbensky magántitkára, 
püspöki titkos kamarás

Ilarcz a dervisekkel
London, jan. 12. Félhivatalos távirat s> - 

rint Egerton tábornok 2260 főnyi angol és 1 . 
főnyi benszülött csapattal ma Jidbalioál •> 
dervst támadott, meg, melyek úgy lAtsziK * 
mulla főhaderejn voltak. Az ellenség viszony. . 
a tüzelést, azonban, mihelyt élőiről és d v, , 
ban megtámadták, megfutamodott. Az ang> ■

37.
és Steinmann
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lovasság tiz mértföldnyire követte. Az 
veszteségét 100 főre becsülik. Számos dervist < 
elfogtak és 400 f'gyvert vettek el tőlük. Angol t 
részen a veszteség 41 embert, két halott és 
ki'.eocz sebesült.

Az orosz-japán viszályok.
Tokio, jan. 12. Ma a leglekintélye- | 

sebb államférfiak, a külügyi, tengeré- j 
szetügyi és pénzügyi miniszterrel, vala­
mint a hadsereg és haditengerészet fő­
parancsnokával délutáni ülést tartottak. 
A tanácskozáson betegség miatt a minisz­
terelnök meg nem jelenhetett. Holnapra 
az államférfiakat a királyi palotába hi­
vatták.

Washington, jan. 12. (Reuter.) A 
miniszterelnökség azt a hirt vette, hogy 
az oroszok a szjouli őrséget nap-nap után 
erősilik. Francziaország is intézkedik, 
hogy Szjöulban őrsége legyen.

Manchester, jan. 12. Balfour minisz­
terelnök ma este itt beszédet mondott, 
a melyben kifejtette, hogy nem akarja a 
távol Kelet békéjének vagy az olt kitörő 
háborúnak kilátásait megbeszélni. Két 
czivilizált hatalom háborújának minden 
lehetősége minden igazi békebarát kebelé­
ben az aggodalom és levertség érzetét 
kelti. Reméli, hogy nem lesz szükséges 
ismételni azt, hogy Anglia minden szö­
vetségesével szemben teljes mértékben 
eleget tesz kötelezettségeinek szerződései 
értelmében. Az is hozzátette Balfour, hogy 
nem tenne jó szolgálatot a béke ügyé­
nek, ha az orosz-japán viszályt nyilvá­
nosan megbeszélné.

London, jan, 12. (Saját tud. táv.) 
Az orosz czár állítólag leghatározottab­
ban kijelentette, hogy az orosz-japán ér­
dek ellentéteket fegyver nélkül sikerül el­
intézni s a béke megkötése a háború 
előtt biztosra vehető.

A petróleum-tarifa
Bécs, január 12. A vasutügyi minisz­

tériumban tegnap megtartották a már jelzett 
ankétet, melyei az osztrák-magyar magánvas- 
utak részéről szándékolt petróleum-tarifa fel­
emelése tett szükségessé. A termelés és a 
piaczvis'onyok beható megvitatása u án a ma- 
igánvasutek megbízottai arról biztosítónak, 
hogy az 1904. év tartamára nem emelik fel a 
tarifákat. A mi a belföldi forgalmat illeti, a 
magáuv.isutak képviselői azon kérelemmé 
szembm, hogy itt is tekintsenek 1 a tarifák 
fölemelésélő', elutasító magatartást tanúsítottak. 
Azonban hajlandónak nyilatkoztak a folyó és 
márczius elsejétől érvénybe helyezendő uj 
tarifa létesítésekor számolni a nemzetgazda­
ságiam faktorokkal. (M. T. I)

ellenség I mentőnk fölfelé, czipelvén a létrát is, melyet
egyes megmászhatatlan helyeken a sziklafalhoz 
támasztottunk, hogy fölebb csúszhassunk. Végre, 
midőn már csak pár méternyire voltunk a 
sz klabércz koronájától, megállt az öreg egy 
keskeny szirlfokon, mely szédítő magasan emel­
kedett a tenger fölött.

— Uram. — szólt a franczia, mihelyt ejy 
kissé iélekzethez jutott; — itt nyugton és bizton 
lehetnek. Nekem le kell mennem, hogy a kor­
mányzó lásson és ne gyanakodjék; de vissza­
jövök, uraim és hozok éhségét is.

Mintha vahmi láthatatlan kéz fojtogatta 
volna a torkunkat, egyikőnk ae birt felelni. A 
hely, ahol vol'unk, valóban biztos és nyugodal­
mas’hely volt: de micsoda hely! . ■ . Tii 
lépés hossza és nyolca lépés széles szikla-pár­
kány, mely alatt, vagy ezer lábnyira, kopár, 
sivatag hegység feküdt s azon túl, ameddig a 
szem látott, csak a véghetetlen tenger hullám­
zott, melynek örökös zúgása, amint megtört, a 
szirtes zátonyokon, tompa, altató marajként 1 
hallatszott föl a szédítő magasba. A szél pedig 
óh a szél, úgy át- meg átjárta a sziklát, hogy 

1 majd a lelket is kifújta belőlünk, ha taoczra 
kerekedett ott a magasban! ...

És ezen a szűk helyen, védetlenül az idő­
járás viszontagságai ellen töltöttünk öt hosszú, , 
keserves napot; olyan napokat, aminők . a 
halálra Ítélt utolsó órái lehetnek, midőn már 
csak a legfelsőbb kegyelem utolsó, halvány 
reménye csillan föl előtte a közeli vég sötét 
éjszakájában . . . És ez alatt az öt nap alatt 
mjnden beszélgetésünk egy kérdés és egy fehlet 
körül forgott: — »Megjön-e a Dél-Csillaga 
és mikor jön értünk ?« . . • Mert azt, persze, 
nem tudtuk, — de hogy is sejtettünk volna? — 
hogy a Dél-Ciillaga már ott pihen a tenger fene­
kén, melynek szemhalárán hiába kutattuk és 
vártuk az eljövetelét 1

Kora hajnaltól késő estig sóvárogva néz­
tük a tengert, maly kétezer lábnyira hullámzott 
alattunk; s minden óra uj csalódást hozott. A 
levertség és csüggedés érzése lassanként _ úrrá 
lett szivünkön; gyérebben szóltunk egymáshoz, 
mindegyikünk magába mélyedt és magával szállt 
pörb*, mert egymásnak panaszkodni — nem 
tartottuk méltónak magunkhoz. Azért jöttünk 
ide, hogy Bellenden Ruthon segi sünk: és most... 

i a hajónk eltűnt, a sziget trie volt pokolba való 
gyilkosokkal, akik ingyen is elvágták volna a 
torkunkat, ha rátehették volna a Kést: a sza­
badulásnak már a reménye is elhagyott bennün­
ket s még e nyomorúságos r«b életet is csak 
a mások kegyéből teugeth ttük!

(Folyt, köv)

Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2'/o"'o —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4u/o 
Italrnérési jog megváltási kötvény — — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — — 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák láradék aranyban — — — — —
Oszt) 1 ■'■ona • . ék — — — — —
Osztrák államsorsjegyek — — — - ■ —
Osztrák magyar bank részvény — — — —
Magyar hilelbankrészvény — — — — -
Osztrák hitelintézet részvény — — — —
Párisi vista — — — — — —
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — -
Németbirodalmi márka — — — — -
Londoni vista — — — —
20 márkás arany — — — — _ — -

98.50
98*50

98.50 
204. -
162- 
10015
100.30
120.50 
100 50 
154 50 
778.— 
67950 
676 25

19.05
117.17 
289.70

95 22
23.43

A tr.e.'keeítósóri 6 0 ^1'

Dr. VBCS K1CS GYULA.

Hirdetmény.
A „Nagyváradi Hitelbank Részvény­

társaság”
(Kossuth Lajos-utcza 10. szj elfogad 

betéteket könyvecskékre és folyószámlára:
6 hóig elhelyezett összeg után 5%-OS 

kamatot fizet.
Előnyös feltételek mellett leszámítol 

váltókat.
Jelzálogra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1903. deczember hó.

Az igazgatóság.225

Névjegyek 
szép kivitelben, jutányos árban 

készíttetnek
a Szent László nyomdában,

Szilágyi Dezsö-utcza 3. sz.

KÖZGAZDASÁG.

Gazdasági szakelőadások.
Tisztelettel értesítjük az érdeklődőket, hogy 

■ - ’ i szakia ár ur elő­
tör ben fogja 

óráiban, 
Az elnökség.

Pósfay Sándor gazdasági 
adásait ezentúl a földművelői 
t rtani, ugyanazon napokon és 
eddig.

mint

Határidők.

H REGÉNY CSARNOK

Budapest, jan. 12. 
_ _ _ 7.36
_ - - 7.88
_ - - 6.26
_ _ 6.80
_ _ -5.90
_ - - 11.90

uza októberre — - 
Búza áprilisra — - 
Tengeri — — -
Rozs okt. — — "
Zab ápr. — — *
Káposzta, repeze, aug.

Értéktőzsde
Budapest, jan. 12.

688.50 
749.50 
694.— 
488.— 
585.25

Belépési felhívás!
A »Nagyváradi Hitelbank takarék- és 

segélyszövetkezet« Il-ik évtársulatába.
Belépni kívánók ezen szándékukat 

a »Nagyváradi Hitelbank r. t.< üzleti he­
lyiségében (Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
bejelenthetik Befizetési hely ugyanott.

Minden egyes üzletrész 20 fillér — 
beiratási dij üzletrészenként, egy- és min­
denkorra — 10 fillér.

A szövetkezet czélja
tőkegyűjtésre serkenteni és 
igénybevevő tagoknak olcsó kamat mellett 
— jótálló nélkül — hitelt nyújtani.

Befizetés mindennap — egész napon 
át vasár- és ünnepnapokon d. e 9—10 
óráig eszközölhető a »Nagyváradi Hitel­
bank r. t.« üzleti helyiségében (Kossuth 
Lajos-u 10. sz.)

Nagyvárad, 1903 decz. ho 1.
Nagyváradi Hitelbank 

takarék- és segályszövetkezet 
igazgatósaga.

a tagokat a
a hitelt

Atenger alatt.
— Kalandos regény. —

(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.)
Irta: Max Pémberton.

X FEJEZET.
Melyben foglyok leszünk Ken szigetén.

Lélekszakadva nyargaltunk mindenütt az 
öreg franczia nyoméban. A három lány, össze- 
szedve ezók-móaját, pär szót váltott az öreggel 
s aztán gyorsan sióiéit le a völgybe. Mi pedig

89 Osztrák hitel —
Magyar hitel — ~~
Allamvasut — ~~
Rimamurányi — — — _ _
Magyar jelzálog — — _  _
Salgótarjáni — — — — *
Wagon-kölcsön

Hivatalos Árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1904 jan. 12-én.

Magyar aranyjáradék 4 " 2 Z Z - ^9 20
Magyar koronajáradék - ,
Magyar vasúti köl sön aranyban 4,/* — — 31 502



„TISZÁNTÚL“ 
politikai és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 

s Nagy váradon, Bihar- és a 
szcniszéd megyékben rendki- 
Aiil i agy elterjedésnek örvend.

Előfizetési ára:
Nay.áradcn negyedévre . . 5 korona

Vidéken > . . 6 »

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 
a Szent Vincze Intézet kiadásában meg­
jelent b. e. NOGALL JANOS szerkesztette 

hltbuzgalml munkák:
(Director instituti etiam sacra assignat pro pretio 

hbellorvm.)

Krisztus követése. 80 fillér, 
8, 12, 16 korona.

Ligouri Szent Alfonz Vezér­
könyve. 3 korona.

Boldogasszony követése. 2 ko­
rona 40 fillér.

B. Sknpuli Lörincz Lelki 
Harcza. 2 korona.

Szeráf Hangok Szent Teré­
ziától. 2 korona 40 fillér.

Keresztény Vezérczikkek. 2 
korona.

Az Urangyala, fűzve 2 kor. 
Lilioniszálak, fűzve 3 kor. 
Csarnok, 3 korona.
Szent Halmok, 3 korona.
Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-féle 

liturgikus könyvek:
Brevia-'ium, Aíissale, Ponti­

jaié Bituale etc.

Kiadóhivatalunkban megrendelhető k
a lat. szert, kath. lelkész! hivatalok számára egyházhatóságilag jóváhagyott követkézí nyomtatványok:

Kereszteltek 
Bérmáltak 
Egybekeltek 
Megholtak 
Megtértek 
Eltértek
Bevétel
Kiadás

anyakönyve, diósgyőri 
papíron.

templomszámadáshoz.

Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója. 
Jegyesek naplója.
Kerpszteltek
Egybekeltek 
Megholtak

anyakönyvi kivonata.

Esperesi látogatás jegyzők j iyve.
Esperesi gyűlés jegyzőkönyv .
Jelentési alapítványokról.

i Év jelentés iskolákról.
i Templomi leitár.

Catalogus librorum.
j Családi értesítő.
| Elbocsájtó levél.

Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.

I Kézbesítő könyv, kötve.
I Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).
Anyakönyvek félbőrbe kötve vászon táblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona. 
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

Szent László nyomda 
elvállal és készít : 

ízléses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Névjegyekben, eljegyzési s esketési 
jelentésekben folyton a legújabb. 

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Nyomdai müintézetünkben 
a legnagyobb körültekin­

téssel készíttetnek:

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

körlevelek, falragaszok, 

hirdetményei, 
részvények, árjegyzékek, 

Jegyzőkönyvek, 
pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, 

étlapok, 
meghívók, szinlapok, 

egyházi és mindennemű világi 
nyomtatványok, 

névj o gyek, tánczren dek 
palaczkfeliratok, sorsjegyek, 

gyászjelentések, 
iovc.papírok és borítékok 

valamint más itt elő nem sorolt 
nyomtatványok.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a gór. szert. kath. lelkészt hivatalok számára főhatóságii ag jóváhagyóit következő

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
1. Infom?atio papi 

vakról.
özvegyekről s ár-

2. Megtértek jegyzéke.
3. Hitehagyottak jegyzéke.
4. Elveit házasok jegyzéke.
5. Szériát us szerinti vagy házasságok 

jegV-U »
6. Vegyes házasságok jegyzéke.
7. Jelentés a kántor-tanitó maga­

viseletéről.
8. Kimutatás a plébánia állapotáról.
9. Kereszteltek) , ...

10. Egybekeltek “Y^uny ve, diósgyőri
11. Megholtak |P»P'ro"-

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáb
Hivatalos levéltcriték, levélpapirok, névjegyek,

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ munkákat gyorsan él

12. Bevételi )
13. Kiadási j számadás-ivek. KÖ’UVNYOim
14. Adósok jegyzéke.
15. Kereszteltek ]
16. Egybekellek ’ anyakönyvi kivonata.
17. Megholtak J
18. Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
19. Iskolai jelentés.
20. Jelentés a templompénztár szám­

adásairól.
21. Kereszteltek ]
22. Egybekeltek ' anyakönyvi másolata.
23. Megholtak j

Iával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

5 jutányos áron készítünk.

Tömöntöde.
Ölsz és mükönyvkötészet.

8 ----I

j Vonalzó intézet.
Ruggyanta bélyegző 

gyártás.
a

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon.


